

行分類研究中。

原生三品種可以外銷

在上述各杜鵑品種中，合歡杜鵑、柳葉杜鵑和烏蘭杜鵑等，都是臺灣的原生品種，而且是自生於臺灣的北部、中部和南部等地區的高山地帶，花期由三月到六月，在盛花期期間內，當你來到原生地時，層巒疊嶂，深山峻谷，凡是眼簾所能到達的地方，都是杜鵑花，風景之綺麗，實非筆墨所可形容。記得在去年的五月間，筆者同謝明輝先生（他是和筆者一同作杜鵑品種調查者），到了阿里山以上的鹿林山時，那裏是杜鵑分佈最多地區之一，千萬株的合歡杜鵑在盛開着，真是如入杜鵑世界，天下似乎再也沒有比這更為美麗的風光了。

去年初秋，由高山所剪取回來的合歡杜鵑枝條，經扦插之後，生根良好，可望於今年部份開花，花型雖小，却很美麗，有紅色、白色、紫色、粉白等，植株矮生，葉型也小，很像日本原產的 *Prunella*。九留米杜鵑，很有觀賞價值，且因植株矮生是很適宜於盆栽的。

烏蘭杜鵑原產臺灣北部山地，數量雖不算多，但因爲她的花色美麗，且具芳香。因爲杜鵑品種以有香味者爲名貴，所以本品種有着培育的必要。不過本品種扦插生根較難，需採取原生幼苗種植，或以種子繁殖較爲妥當。

柳葉杜鵑葉形窄長，很像柳樹的葉子，很是別緻。花色有紅、粉紅、桃紅、藕灰等，花型較小，植株型態自然美麗，很有觀賞價值，所以會較度由山仔後工作站移至士林本所園藝展覽會予以展覽，期使國人得以目觀本品種美好的花姿。本品種以扦插培育，生根容易，乃是一種美麗而且是容易培育的臺灣原生品種。

以上三品種臺灣原生杜鵑，不但可以大量繁殖栽培，而且可以外銷，爭取外匯。

庭園栽培易配合佈置

杜鵑生長容易，樹勢有矮生性、直立性、擴張

性等不同風格的形態，看花情形良好，當花盛開時，滿樹都是花，花色繁多，實在嬌美，所以庭園裏種植些杜鵑花，必能增加美觀。

有些杜鵑品種，能長成小喬木，因此，如能以此種花木作爲庭園佈置主體，是很理想的。同時，本種類植物與其他庭園觀賞花木的配合極爲容易，更何況杜鵑花的鬚根很多，容易種植，所以可儘量配合構想，作任意的調整。

要知道杜鵑花是一羣時尚的植物，由寒帶、溫帶而亞熱帶，她都自然的分佈和生長着，而且是有生氣的在生長着，其高度由極矮小的植株而到大的樹木，並且還有她天然各種不同的色澤。

杜鵑花是可以生長在相當陰的地方的，種植在陽光充足的地方固然適宜，種植於其他樹木的邊緣、樹角，以及大的樹木的空隙處，她也可以生長良好，開花美麗。

盆栽外銷可賺取外匯

杜鵑的盆栽，也和其他的栽盆一樣，可以作成各種不同的樹形，依樹容的表現不同，而有千變萬化的趣味。同時，盆景是以植株種植於盆內，表現其自然美的，因此，樹形、葉、枝條、花的配合，非常重要。臺灣原生種的合歡杜鵑，樹勢矮生，葉小，花小，枝幹奇異，是非常適宜於作盆栽的。日本的 *Kurume* 九留米杜鵑，樹形矮小，花葉亦小，奇異多姿，也是盆栽的很好材料。

盆栽時，杜鵑根部的伸展是很重要的。樹幹的壯美，和正植株的調和，也需注意。以已植於露地較老的樹作爲盆栽的材料，是很適宜的。但是由幼苗培育漸次整形，以至於具有風格趣味的樹，則是更有意義。整形的方法，是用誘引；就是以鐵線或銅線誘引樹容，而鐵線的粗細，是以枝條粗細來作選擇，由其部向枝端捲緊，依彎曲的方向捲緊時，才不會過緊或過鬆；即要使枝條向左彎時，鐵線或銅線向左捲緊，而要使枝條向右彎曲時，鐵線亦向右捲緊，較爲有效。捲緊的時期是當樹液未上昇的春分前後爲適宜；在冬季的時候，則應避免應用爲宜。

家畜保險第十四次有獎徵答揭曉

臺灣省家畜保險輔導委員會舉辦家畜保險第十四次有獎徵答，應徵農友非常踴躍，全部答對者計有一百一十五名，經省農會於五十七年三月十四日在桃園縣政府所召開的五十七年度第一次省縣市（局）農會家畜保險工作會報，公推農復會顧問楊守紳先生和土地銀行崔無忌先生爲監獎人，並由該委員會劉委員金約主持抽籤決定得獎名次。正確答案及得獎人名單如下：

正確答案：一、當地農會；二、種豬二、〇〇〇元，肉豬一、〇〇〇元；三、種豬一年，肉豬十個月；四、家畜保險部。

得獎人：一等獎：簡宛如（高雄縣鳳山鎮），獨得價值三百元之電鍋一個。
二等獎：巫金田（臺中縣石岡鄉），獨得價值二百元之電燭臺燈一付。
三等獎：林良（高雄市府楠梓區），獨得價值一百元之桌燈一座。

等外獎：楊根旺（新竹縣新竹市），楊波（新竹縣新竹市），黃騰龍（新竹縣新豐鄉），翁林張庭（新竹縣新豐鄉），沈維生（新竹縣新豐鄉），洪呂玉蘭（新竹縣新豐鄉），黎阿其（新竹縣新豐鄉），廖文郎（新竹縣新豐鄉），洪朝金（臺中縣石岡鄉），邱阿厝（臺中縣石岡鄉），范阿政（彰化縣田中鎮），呂芳明（彰化縣溪州鄉），江順德（高雄縣岡山鎮），呂馬福（高雄縣岡山鎮），歐進財（高雄縣鳳山鎮），洪天成（高雄縣鳳山鎮），王雲皆（高雄縣橋頭鄉），郭明全（高雄縣橋頭鄉），張三仁（高雄縣永安鄉），張萬福（高雄縣永安鄉）；各得價值二十元之汗衫一領。

得獎者應得的獎金，已於該工作會報席上，由劉委員金約當場頒發各該所屬縣市農會家畜保險部主任轉發。